台東初鹿國民中學八十八學年度第一學期第二次段考地球科學科試卷

範圍：第三章    年級：三　　班級：　　座號：　　姓名：

1、 選擇題：

　 （　）1.建築時使用的鵝卵石，其來源為 (A)岩石經變質作用而成 (B)人為

　　　　　採集研磨而成 (C)河水搬運時，礫石彼此摩擦而成 (D)岩漿急速冷

　　　　　卻而成 
　 （　）2.河流在下列何種情況下，較容易發生沉積作用？ (A)流速變快 (B)

　　　　　流量變大 (C)坡度變大 (D)河流入海口處 
　 （　）3.一條河流從山上帶著一塊石塊搬運到大海，下列何者是整個過程中

　　　　　所經過的作用？甲：侵蝕作用，乙：搬運作用，丙：沉積作用 (A)

　　　　　僅甲 (B)僅甲乙 (C)僅甲丙 (D)甲乙丙均有 
　 （　）4.目前臺灣很多的橋樑正面臨橋墩裸露的威脅，這主要是因 (A)多地

　　　　　震，震離河谷砂石 (B)上游農事開發，造成河谷砂量增加 (C)亂丟

　　　　　垃圾，汙染所致 (D)下游盜採砂石，挖去砂石造成 
　 （　）5.一條河流的河道當達到平衡時，有下列何種現象？ (A)整條凹凸不

　　　　　平 (B)上游河谷中充滿大小石塊 (C)整條河道淺、坡度大且水流急 

　　　　　(D)整條河道平滑 
　 （　）6.刻蝕陸地地形最主要的力量來自於 (A)冰川 (B)河流 (C)風 (D)海

　　　　　浪 
　 （　）7.中國的黃淮大平原、印度的恆河三角洲等，都是何種營力的沉積作

　　　　　用所形成？ (A)冰川 (B)風 (C)河流 (D)海流、波浪 
　 （　）8.沙洲是 (A)侵蝕 (B)風化 (C)搬運沉積物 (D)冰川　 帶來而形成的

　 （　）9.在臺灣的中、南部沿海，盛行何種方向的沿岸流？ (A)由東向西 (B)

　　　　　由西向東 (C)由南向北 (D)由北向南 
　 （　）10.雲嘉外海的外傘頂洲目前變得愈來愈小，其原因最可能為 (A)由

　　　　　沿岸流帶來的泥沙多於帶走的泥沙 (B)由沿岸流帶來的泥沙少於帶

　　　　　走的泥沙 (C) 由河流流帶來的泥沙多於帶走的泥沙 (D)由河流流帶

　　　　　來的泥沙少於帶走的泥沙

　 （　）11.在海岸邊，若河流帶來的沉積物比海浪和沿岸流帶走的多，則 (A)

　　　　　會形成海埔新生地 (B)海岸線會向陸地退縮 (C)海岸線會保持平衡 

　　　　　(D)河流會縮短 
　 （　）12.臺灣的河流短促，所以沖積平原、三角洲範圍很小，但因何種作

　　　　　用使陸地面積漸次擴大？ (A)強烈的風化作用 (B)地殼急遽的隆起

　　　　　作用 (C)地勢坡度大，快速的侵蝕作用 (D)沿岸流帶來大量沙石 
　 （　）13.花蓮太魯閣峽谷的形成是 (A)冰川退縮的現象 (B)受到強烈的河流

　　　　　侵蝕作用造成的 (C)是波浪侵蝕作用造成的 (D)是地震山崩造成的 
　 （　）14.臺灣的地表風化、侵蝕等地質作用強烈的原因，不包括下列何者？

　　　　　(A)平均氣溫高 (B)降雨量大且集中 (C)地勢陡峭 (D)位於兩皮塊之

　　　　　間 
　 （　）15.過去幾百萬年來，臺灣由於陸地急遽隆起，使得海岸線有什麼變

　　　　　化？ (A)向陸地方向退縮 (B)達到平衡 (C)向海的方向移動 (D)海岸

　　　　　線移動無關聯 
2、 填充題：

1. 若在河流下游盜採砂石，可能會造成下列哪些災害？ (A)河岸加速侵蝕而崩塌,使兩岸房屋建築的地基流失 (B)使得上游橋墩裸露，變成危橋 (C)下游河岸變寬，沉積增加而淤積 (D)海中沉積減少，海邊沙灘縮小。

2. 河流侵蝕作用的最終基準面是　　　　　，其上的地質作用以　　　　　作用為主，其下的地質作用則以　　　　　為主。
右圖為一條河流的示意圖：

(1)就A、B、C、D四處而論，沉積作用最顯著的是　　　　　處。
(2)承上題，侵蝕作用最強的是　　　　　處。
(3)若在圖中C處有一條橋，則在C、D之間採取砂石，是否會影響這座橋的安全？答：　　　　　。

3. 下列哪些現象可能會改變海岸地形？ (A)由河流帶到海邊的沙石減少 (B)由沿岸流帶來的沙子增加 (C)人工在河谷中興建新水庫 (D)人們將汙水排仕排水溝中。答：　　　　　。
4. 下列哪些現象會破壞河道平衡及破壞海岸線的平衡？ (A)天然形成新湖泊 (B)沿岸流帶來的沙子增加 (C)人工河谷中興建新水庫 (D)興建攔沙霸。答：　　　　　。
5. 下列哪些現象會破壞海岸線的平衡，可能使海岸線向陸地移動？ (A)人工興建攔沙壩 (B)河流上游下大雨 (C)在河流中游形成新湖泊 (D)地層鬆軟,河流帶來更多的積物。答：　　　　　。
6. 下列哪些地形是河流所造成的？ (A)臺灣的嘉南平原 (B)海邊的沙洲 (C)花蓮的清水斷崖 (D)中國的黃淮平原 (E)太魯閣峽谷 (F)陽明山。答：　　　　　。

7. 形成陸地地形最主要的侵蝕營力是由　　　　　造成。

8. 以下哪些因素能夠抬高地勢，使地勢有「起」的效果？ (A)河水的搬運 (B)海水的侵蝕作用 (C)火山活動 (D)造山活動 (E)興建水庫 (F)地震。答：　　　　　。

9. 太魯閣峽谷主要是哪些作用造成此地深邃的峽谷地形？ (A)流水的侵蝕作用 (B)搬運作用 (C)受地球內部的擠壓、造山運動 (D)人們的開鑿。答：　　　　　。
